

ICU 呼吸机相关真菌性肺炎应当怎么护理？

刘俊英

成都市新津区人民医院 四川成都

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2021) 05-093-01

ICU 中由于细菌导致的相关肺炎的发生越来越多，之所以会这样是因为 ICU 患者多数病情危重，身体抵抗力下降，尤其是一些需要维持呼吸功能和改善预后的 ICU 重症患者，治疗过程中需要十分频繁地使用机械通气，而机械通气是一种强行侵入人体以及会造成创伤性伤害的操作，气管插管或气管切开时，患者的咳嗽机制和呼吸道纤毛系统功能削弱，会导致患者的生理屏障受到破坏，如果 ICU 的消毒隔离做得不好，就容易给真菌提供入侵人体深部组织与血液的机会，所以 ICU 呼吸机相关真菌性肺炎在 ICU 中很常见，而这种呼吸机相关真菌性肺炎的病情呈现多种状态，多种症状夹杂出现，十分复杂，而且患病早期很难诊断出来，往往都是在等待化验结果的时候，很多病人的病情迅速恶化，如果不能及时进行治疗遏制，病情进展后不仅对患者的顺利康复造成了极大的阻碍，而且患者也有可能因为此病而丧失生命。因此，我们必须用一些更加有效的护理措施来防止真菌感染在肺部的出现。对于有重度初级疾病的病人，年长病人和长期处于昏迷的病人，加强基础护理，消毒，通气管理，消毒隔离措施和口腔护理是至关重要的。ICU 呼吸机相关真菌性肺炎应当怎么护理呢？我们主要从以下几个方面进行护理干预。

1 病情观察

患者在感染真菌后都会有一些比较典型的症状，对于这些症状要及时观察留意。（1）皮肤病真菌感染。这种真菌感染在平时要对患者的个人卫生进行着重处理，及时清洁，并且要周期性的对病人的腋窝、前胸、后背、子等身体凹陷部位进行清洁，这些区域更容易感染。如果发生感染，要及时按照医嘱用药，让容易感染的部位保持干净。（2）患者气道分泌物多并且像凝胶状，如果体温持续升高，要及时进行降温。（3）患者进入重症监护室后，在建立人工气道，使用抗生素之前，机械通气后，发烧时，周期性留取痰标本进行检查，遵医嘱留取尿样，血液和粪便等，在采样过程中注意避免人为污染。（4）遵医嘱合理使用抗生素并密切监测药物疗效和药物副作用。

2 通气管理

所有重症监护室的护士必须能够熟悉呼吸机以及呼吸机的各种有关操作流程，并且对病人进行如下工作：（1）呼吸机管道每周更换一次。但是如果发现管道内出现分泌物则必须立即更换。（2）每 6 小时对气管插管的气囊压力进行一次监测记录，确保呼吸机的气囊压力为 20–25mmHg。（3）及时处理积水杯中的水，将积水杯放置在呼吸机的最低位，避免冷凝水倒流而造成误吸。（4）每天 3 次肺部物理治疗，每两

个小时协助患者更换体位。（5）使用呼吸机的小型喷雾装置，每 6 至 8 小时吸入氨溴索盐酸盐，每次使用后雾化面罩都必须经过灭菌和干燥。（6）无论采用任何湿化方法都应确保进入气道内的温度达到 37℃，相对湿度 100%，以保障患者粘膜完整性。（7）保持相关管道畅通，防止堵塞和变形，保证呼吸机正常运行。

3 口腔护理

因为经过口腔进行气管插管会使病人的口腔黏膜变得干燥，从而使咀嚼和吞咽功能受到阻碍，并且此种情况会使口腔真菌感染的机会变得非常大。在鉴于之前方法下应尽可能对患者采用经过鼻腔进行气管插管的方法。对于只能经过口腔进行气管插管的情况，患者的饮食应该是清淡并且富含营养、易消化的食物，病人每次使用的餐具必须是经过严格消毒的，否则会导致病人发生感染。每次用餐之后要用含氯己定的漱口液对口腔进行清洁护理。定期进行口腔和咽部卫生保健的评估和干预，加强口咽部护理，保持口咽清洁，防止口咽中细菌定植，一般用生理盐水或 2% 碳酸氢钠清洁口腔，每天 2–3 次，污染严重者要增加清洁次数。定期观察咽部，如果有白色乳菌斑，请立即向医生报告。

4 消毒管理

主要包括以下几个方面：（1）病房卫生要定期清洁以维持整洁，定期进行消毒和通风以保持卫生环境不会复杂，护理医务人员在进入病房前要进行手消毒并戴好医用消毒口罩和帽子，并在接触病人前后仔细洗手。对家属探视制定计划，防止频率过高，并对访客进行严格的消毒，控制访问时间。（2）对可能或已经确定患有真菌感染的病人应使用床旁或单人房隔离，特殊护理和感染标记以防止交叉感染。对病人进行检查所必需的医疗用具，如手电筒，听诊器等，必须专人专用，每天进行一次消毒。对可能或已经确定患有真菌感染病人的医疗废物进行集中焚烧。（3）有关护理治疗的操作方法必须遵守无菌原则，并记录在案，避免交叉感染。

综上所述，ICU 是发生呼吸机相关真菌性肺炎的高危病房，发生呼吸机相关真菌性肺炎的患者病死率较高，而呼吸机相关真菌性肺炎是接受机械通气患者常见的院内感染，预防呼吸机相关真菌性肺炎发生是 ICU 管理的重要环节，因此，临幊上应规范 ICU 病房的管理、增强 ICU 护理人员防范意识，通过对发生呼吸机相关真菌性肺炎高危因素的评估，实施针对性的预防 ICU 患者院内感染的措施，对有效降低 ICU 患者呼吸机相关真菌性肺炎的发生率具有重大意义，应高度重视。